

**70-Я ГОДОВЩИНА ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ
И БЕЗОПАСНОСТЬ РОССИИ**THE 70-TH ANNIVERSARY OF THE GREAT VICTORY
AND SECURITY OF RUSSIA

Ксенофонтов В.Н., доктор философских наук, профессор РАНХиГС при Президенте РФ, vnksenofontov@mail.ru

Аннотация: В статье дается анализ боевым действиям Красной Армии и деятельности тружеников тыла, обеспечившим разгром немецко-фашистских войск в годы Великой Отечественной войны. В ней также делаются выводы с учетом реалий современной международной обстановки.

Annotation: The article gives the analyses of the Red Army, battle activity and activities of workers of the home front. The both ensured the defeat of German armed forces during the Great Patriotic war. The article also draws the conclusion which take into account the realities of the modern international situation.

Ключевые слова: Великая Отечественная война; Красная Армия; Россия; оборона; наступление; партизаны; факторы победы; история; современность; безопасность.

Keywords: The Great Patriotic War; the Red Army; Russian; a defense; attack; the partisans; factory of the victory; the history; the present time; security.

Развитие человечества в XXI веке свидетельствует о том, что чем дальше в глубь истории уходит Великая Отечественная война, тем величественнее и значительнее становится историческая роль Советского Союза, всех его народов в сохранении планетарной цивилизации.

Важно заметить, что именно наша страна приняла на себя основную тяжесть войны против германского фашизма. Отечество понесло большие потери: погибло около 27 млн человек, разрушено 1710 городов и поселков городского типа, 70 тыс. сел и деревень, 32 тыс. промышленных предприятий, уничтожены сотни памятников мировой культуры.

Анализируя характер, специфику реализации и военно-политические последствия Великой Отечественной войны, можно отметить ряд факторов, определяющих ее военно-историческое и социально-политическое значение.

Фактор материальный. Основным источником Великой Победы явился огромный социально-экономический потенциал страны. Война подтвердила возможность отечественной экономики перестроить всю систему народного хозяйства на военные рельсы, в короткие сроки преодолеть отставание в производстве отдельных видов вооружения, устранить несоответствие ряда важных программ реальным потребностям.

Важную роль в достижении победы в годы Великой Отечественной войны сыграло то, что вскоре после ее начала правительство страны утвердило мобилизационный народно-хозяйственный план. В нем было предусмотрено скорейшее восстановление эвакуированных на Восток промышленных предприятий, обеспечение бесперебойного выпуска боевой техники и вооружений для нашей армии и флота.

Все это позволило мобилизовать силы и средства на полный разгром сильного в экономическом и военном отношении противника. В стране в самые короткие сроки было создано слаженное военное хозяйство, достигнуто единство фронта и тыла. Так, за годы войны промышленностью страны было произведено оружия и военной техники в 2 раза больше и лучшего качества, чем в фашистской Германии (с 01.07.1941 г. по 01.09.1945 г.). В армию поступило 134,1 тыс. самолетов, 102,8 тыс. танков и САУ, 825,2 тыс. орудий и минометов; винтовок, карабинов и пистолетов-пулеметов — свыше 21 млн.¹

Уже в первые месяцы войны на Восток было эвакуировано 1523 промышленных предприятий, в том числе 1360 — крупных. Благодаря мужеству и героизму нашего народа большинство этих предприятий к середине 1942 г. уже были восстановлены на новых местах и стали давать фронту необходимую военную продукцию.

Через неделю после начала войны правительство утвердило мобилизационный народно-хозяйственный план на III квартал 1941 г. Вскоре был принят военно-хозяйственный план на IV квартал 1941 и на 1942 гг. по районам Поволжья, Урала, Западной Сибири, Средней Азии. Этот план сыграл огромную роль в войне. В нем было предусмотрено быстрейшее восстановление эвакуированных предприятий и форсирование выпуска танков, самолетов, пушек, минометов, стрелкового вооружения и другой военной продукции.

Война показала, что успехи военного производства определяются, прежде всего, степенью развития металлургической и то-

¹ См.: Военная энциклопедия. В 8 т. М.: Воениздат, 1994. Т. 2. С. 46.

пливно-энергетической баз. При этом, исходя из конкретных условий войны, особое внимание придавалось развитию металлургической промышленности на Урале и Западной Сибири. Было сделано все, чтобы бесперебойно обеспечить металлургические предприятия топливом, электроэнергией, квалифицированной рабочей силой. Одновременно на Востоке страны развернулось строительство новых металлургических предприятий. Так, в 1942 г. вступили в строй такие крупные заводы, как Магнитогорский калибровочный, Челябинский трубопрокатный, Кузнецкий ферросплавный «Амурсталь» и др. Отечественные металлурги при активной помощи ученых в довольно короткие сроки заново наладили производство высококачественной стали. Необходимо отметить, что производство стали с 1942 по 1945 гг. увеличилось с 8,1 млн тонн до 12,2 млн тонн, а производство электроэнергии за это же время возросло в более, чем 1,6 раза.

В ходе войны благодаря самоотверженному труду народа удалось не только наладить бесперебойное снабжение Красной Армии всем необходимым, но и сделать многое для восстановления народного хозяйства в районах, освобожденных от врага. Так, только за последние три года войны было вновь построено 2250 крупных предприятий. За годы войны в освобожденных районах было восстановлено свыше 6 тыс. предприятий, что дало возможность на заключительном ее этапе увеличить выпуск продукции как для фронта, так и для тыла.

Сельское хозяйство, несмотря на временные потери обширных территорий, дало стране 70,4 млн т зерна. В свою очередь Красная Армия получила за годы войны более 10 млн т продовольствия и фуража, около 12–15 млн т другого имущества. Огромную нагрузку вынес и отечественный транспорт в годы войны. Только объем железнодорожных воинских перевозок составил 9 млн вагонов грузов.

Достигнутые результаты в экономике страны позволили в ходе Великой Отечественной войны неуклонно повышать материально-техническую оснащенность Вооруженных Сил, обеспечить ритмичную работу всех отраслей народного хозяйства в тылу, тем самым внести вклад в Победу над германским фашизмом.

Фактор мобилизационный. Начало Великой Отечественной войны крайне неудачно сложилось для нашей страны и ее Вооруженных Сил. Однако первые месяцы отступлений и поражения в боях с фашистскими оккупантами не сломили моральный дух народа и армии, а вызвали ожесточенное сопротивление, поиск эффективных путей отпора врагу. Весьма важную роль в таких неблагоприятных для советского государства условиях войны сыграла си-

стема мобилизационных мер, направленная на защиту Отечества и в конечном итоге достижение победы над германскими войсками.

Так, уже 22 июня 1941 г. Президиум Верховного Совета СССР принял Указ о мобилизации военнообязанных в 14 военных округах. Мобилизации подлежали военнообязанные 1890–1904 гг. рождения и призывники 1922–1923 гг. рождения. Местные власти широко разъясняли массам политический смысл и задачи мобилизации, оказывали действенную помощь в ее выполнении. В военкоматы ежедневно поступали сотни тысяч заявлений с просьбой отправить на фронт добровольцем. Так, к концу 1941 г. было мобилизовано более 5 млн человек, из них 3,5 млн человек пошли на фронт в действующую армию.

Для обеспечения военного производства рабочей силой 26 июня 1941 г. Президиум Верховного Совета СССР Указом «О режиме рабочего времени рабочих и служащих в военное время» предоставил хозяйственным руководителям право устанавливать для рабочих и служащих сверхурочные работы продолжительностью от одного до трех часов в день.

13 февраля 1942 г. Президиум Верховного Совета страны принял Указ «О мобилизации на период военного времени трудоспособного городского населения для работы на производстве и строительстве». Мобилизации подлежало все трудоспособное население — мужчины в возрасте от 16 до 55 лет и женщины от 16 до 45 лет из числа не работавших в государственных учреждениях и на предприятиях. В результате принятых мер уже в первом военном году на производство пришло более 2 млн рабочих.

В первые месяцы войны военные органы провели масштабную работу по формированию новых воинских частей и соединений. Только в августе 1941 г. было создано 150 новых дивизий, а осенью того же года — 400 стрелковых бригад.

Большое внимание уделялось созданию полков реактивных минометов, других специальных частей и подразделений. По решению ГКО от 8 сентября 1941 г. были сформированы Южная и Северо-Западная оперативные группы реактивных минометных частей М-8 и М-13. К концу 1941 г. мобилизация была в основном завершена, благодаря чему количество сформированных частей и соединений увеличилось в два раза по сравнению с июлем 1941 г. Это дало возможность Красной Армии в декабре 1941 г. остановить продвижение фашистских войск на восток и перейти в контрнаступление под Москвой.

В августе 1941 г. по решению ГКО развернулось формирование запасных бригад и специальных полков, которые вскоре превра-

тились в мощные учебные центры по подготовке боевого пополнения фронту. Уже к сентябрю 1941 г. в запасных бригадах обучалось не менее 1 млн воинов, в том числе более 60 тыс. младших командиров.

Опыт войны остро поставил вопрос о массовой форме начальной подготовки боевых резервов. Государственный Комитет Обороны 17 сентября 1941 г. принял постановление «О всеобщем обязательном обучении военному делу граждан СССР». Военное обучение вводилось для граждан мужского пола в возрасте от 16 до 50 лет с целью подготовки резервов для Красной Армии. К военному обучению привлекались в первую очередь молодежь призывных возрастов и военнообязанные запаса. Во второй половине сентября 1941 г. в соответствии с решением ГКО были созданы подразделения Всеобуча, подобран командно-политический состав, оборудованы военно-учебные пункты, где с 1 октября 1941 г. приступили к регулярной военной учебе 2,5 млн человек.

Значительную работу органы власти провели по мобилизации советских людей по укреплению местной противовоздушной обороны. Боевая программа решения этой задачи была дана в Постановлении Правительства от 2 июня 1941 г. «О всеобщей обязательной подготовке населения к противовоздушной обороне» и в Постановлении ГКО от 9 июля 1941 г. «Об организации противовоздушной обороны страны». Исходя из этих постановлений, к концу августа 1941 г. в стране было сформировано 220 тыс. объектных команд и групп самозащиты численностью 28 млн человек. А к концу 1941 г. к противовоздушной и противохимической защите в стране было подготовлено около 85,5 млн граждан.

Создание мощной противовоздушной защиты имело исключительно важное значение для спасения жизни миллионам граждан нашей страны и для нормальной работы тыла.

Таким образом, принятые нашим государством практические меры мобилизационного характера с началом Великой Отечественной войны внесли весомый вклад в Победу над фашистской Германией.

Фактор военно-стратегический. Достижение Победы в Великой Отечественной войне было достигнуто благодаря превосходству военной стратегии советских Вооруженных Сил над вермахтом. Несмотря на тяжелые поражения первых месяцев войны, связанные с просчетами и ошибками в руководстве обороной государства, допущенными в предвоенный период, включая возможные сроки начала войны, а также оценки сил вероятного противника и характера предстоящих боевых действий, советские

Вооруженные Силы переломили ход войны и добились победы над германо-фашистскими войсками.

Весьма важную роль в руководстве вооруженной борьбы сыграла Ставка Верховного главнокомандования, ее представители на фронтах и ее рабочий орган — Генеральный штаб. Советские Вооруженные Силы осуществили в период войны 37 стратегических наступательных операций. Особое значение среди них занимают такие как «Битва за Москву», «Сталинградская битва», «Курско-Орловская операция», операция «Багратион» (освобождение Белоруссии), «Освобождение Украины», «Взятие Берлина». Значительную роль в ходе войны сыграли стратегические операции наших войск по освобождению от германского фашизма стран Европы: Польши, Венгрии, Болгарии, Югославии, Австрии, Чехословакии. В ходе военно-стратегических операций нашими войсками были решены такие сложные проблемы, как достижение стратегической и оперативной внезапности, дробление стратегического фронта обороны противника, развитие оперативного успеха, организация взаимодействия различных родов и видов Вооруженных Сил, использование стратегического и оперативного резервов для развития боевых успехов.

Стратегические операции советских войск характеризовались большим размахом (важнейшие из них развертывались на фронте свыше 1000 км и на глубину 500–800 км) и высоким динамизмом. Крупным достижением явилось проведение операции на окружение, а также на рассечение и дробление группировок противника с их последующим уничтожением.

Советские Вооруженные Силы успешно провели 14 стратегических оборонительных операций, эффективность которых постоянно повышалась.

На основе развития идей глубокой операции в годы войны были разработаны и реализованы новые способы подготовки и ведения наступательных операций фронтов и армий, прорыва глубоко эшелонированной обороны противника, решения задач вторых эшелонов, высадки и действий морского десанта.

Важнейшими стратегическими операциями руководили (и координировали) такие отечественные полководцы и флотоводцы как: А.М. Василевский, Г.К. Жуков, Л.А. Говоров, И.С. Конев, Р.Я. Малиновский, К.А. Мерецков, К.К. Рокоссовский, С.К. Тимошенко, Ф.И. Толбухин, И.В. Сталин, Н.Г. Кузнецов, И.С. Исаков, Ф.С. Октябрьский, В.Ф. Трибуц.¹

¹ См.: Военная энциклопедия. В 8 т. Т. 2. М.: Воениздат, 1994. С. 45–46.

Фактор духовный. Важным слагаемым духовного фактора Великой Победы явилась активная идейно-воспитательная работа в войсках. Она исходила из сплачивающего все слои населения советской Родины девиза: «Наше дело правое, враг будет разбит. Победа будет за нами».

Глубокому уяснению справедливого характера и целей Отечественной войны способствовала перестройка идейно-воспитательной работы в армии и на флоте в соответствии с директивой ЦК ВКП (б) и Совнаркома СССР от 29 июня 1941 г. В ней содержались рекомендации по организации идейно-политического личного состава в боевых условиях. Директива требовала разъяснять воинам захватнический характер войны со стороны Германии, мобилизовывала личный состав на четкое выполнение воинского долга перед Родиной, ориентировала на проявление мужества и храбрости в бою.

Уже к 1 октября 1941 г. на фронт было послано около 150 тыс. политбойцов, которые разъясняли воинам политику государства, демонстрируя личным примером отвагу, укрепляли моральный дух, вдохновляли на подвиги.

Политическая работа на завершающем этапе войны разъясняла воинам Красной Армии, что они вступили на территорию зарубежных стран не как завоеватели, а как освободители от германского фашизма. Политические органы сделали многое, чтобы советские войска с уважением относились к традициям и обычаям освобождаемых стран Европы, не оскорбляли религиозных чувств населения. Так, во время боевых действий на территории Болгарии в обращении газеты 3-го Украинского фронта говорилось: «Помни, товарищ, о многовековой дружбе русского и болгарского народов, помни о славных подвигах доблестных русских воинов — героев Плевны и Шипки, помни о традициях кровного братства русских и болгар, и на каждом шагу старайся укрепить и умножить эти славные традиции».¹

В период боевых действий в армии широко использовалась духовная сила печатного слова. За годы войны в Вооруженных Силах была создана широкая сеть военных газет. Так, если в июле 1942 г. издавалось 19 фронтовых, 93 корпусных и армейских газет, то к ее концу в действующей армии было уже около 800 газет, разовый тираж которых составлял 3 млн экземпляров. Примечательно, что фронтовые газеты выходили не только на русском, но и на других языках народов нашей страны. Иногда на фронте использовались несколько газет для воинов разных национальностей. Тираж этих

¹ Советский воин. 1944. 23 сентября.

газет устанавливался из расчета одна газета на 5 бойцов. Кроме того, на национальных языках издавались газеты в дивизиях и бригадах национальных формирований.

Следует подчеркнуть, что многие газеты учили воинов примерам борьбы с танками и самолетами противника. В них конкретизировались способы и приемы уничтожения вражеских танков и самолетов, организации атаки, указывалось на необходимость взаимовыручки товарищей.

Значимым компонентом духовного фактора Победы явилось отечественное искусство, его различные виды и жанры. Стихи и поэмы А. Твардовского, К. Симонова, М. Светлова, А. Суркова, В. Инбер, М. Алигер, Д. Бедного и др. воспевали подвиг народа, призывали к уничтожению врага, крепили уверенность в победе. Вот как эту идею отразил К. Симонов:

«Знай: никто его не убьет,
Если ты его не убьешь,
И пока ты его не убил,
То молчи о своей любви.
Край, где рос ты, и дом, где жил,
Своей Родиной не зови.»¹

Литература вдохновляла защитников Родины на героические поступки, способствовала укреплению морального духа среди народа и воинов. «Они сражались за Родину» М.А. Шолохова, «Взятие Великошумска» Л.М. Леонова, главы из поэмы «Василий Теркин» А.Т. Твардовского, «Народ бессмертен» В.И. Гроссмана, «Русский характер» А.Н. Толстого и другие произведения советских писателей рассказывали правду о подвигах защитников Отечества, призывали к разгрому немецко-фашистских войск, укрепляли веру в Победу. В сложной обстановке военного времени было создано много патриотических художественных кинофильмов. Ряд из них, например, «Зоя», «Нашествие», «Человек № 217», «В шесть часов вечера после войны», «Щит Джургая» получили признание народа благодаря глубокому раскрытию в художественных образах моральной стойкости и героизма советских людей.

В кинокартинах, посвященных борьбе народов СССР с гитлеровскими захватчиками, ярко раскрывались лучшие черты характера советского человека. Кинофильм «Зоя» запечатлел бессмертный подвиг верной дочери нашей Отчизны Зои Космодемьянской. Для многих тысяч советских юношей и девушек образ Зои стал примером мужества и стойкости, верного служения Родине.

¹ Симонов К. Стихи. Пьесы. М., 1949. С. 138.

Значительную роль в мобилизации духовных сил народа на разгром врага сыграло театральное искусство, концертная деятельность фронтовых бригад. По примеру Малого театра в начале 1944 г. в действующую армию и на флот было направлено 100 концертных и театральных бригад. В них участвовали такие выдающиеся любимые артисты, как В. Пашенная, М. Жаров, Б. Бабочкин, Б. Чирков, Н. Крючков, Л. Русланова, К. Шульженко, А. Райкин и др.

На фронт выезжали бригады артистов из таких театров, как Большой, Малый, МХАТ им. М. Горького, театр им. Е. Вахтангова, театра им. К.С. Станиславского и В.И. Немирович-Данченко и др. «Играя на сцене, выступая перед нашими доблестными воинами, читая газеты, письма, встречая аплодисменты зрителей, — вспоминала народная артистка СССР В. Пашенная, — мы постоянно чувствовали, что наше советское искусство — это тоже оружие, оружие острое, как меч; оно живет, сияет, греет сердца».¹

Таким образом, героизм и мужество в борьбе с германским фашизмом, проявленные советским народом и армией, убедительно свидетельствуют о значении духовного фактора, сыгравшего свою значимую роль в достижении Победы.

Фактор всенародного размаха Отечественной войны. Он наиболее рельефно выразился в партизанском движении в годы войны 1941–1945 гг.

Для эффективных действий народными массами в захваченных врагом районах руководством страны предлагалось выделять опытных руководителей. Так, борьбу партизан возглавили 565 секретарей райкомов, горкомов и обкомов ВКП (б), 204 председателей областных, городских и районных исполкомов депутатов трудящихся.

Всего за годы войны в тылу врага действовало более 6200 партизанских отрядов и подпольных групп, в которых сражалось свыше одного миллиона партизан и подпольщиков.

Постановлением ГКО от 30 мая 1942 г. при Ставке ВГК был образован Центральный штаб партизанского движения, который возглавил П.К. Пономаренко.

Партизаны в целях оказания помощи Красной Армии выполняли следующие задачи: дезорганизовывали работу оперативного тыла противника, уничтожали его живую силу, боевую технику, материальные средства, срывали подвоз резервов к линии фронта, частично или полностью срывали оборонительные работы, добывали ценные разведывательные данные о расположении герман-

¹ Своим оружием. М., 1961. С. 253.

ских войск и их оперативных планах, информировали командование Красной Армии о передвижении врага.

Наибольший урон захватчики понесли от диверсий партизан на железных дорогах. Всего за время войны партизаны произвели более 20 тыс. крушений вражеских эшелонов, подорвали 58 бронепоездов, вывели из строя более 10 тыс. паровозов и 110 тыс. вагонов, взорвали 12 тыс. мостов на железных и шоссейных дорогах, уничтожили более 50 тыс. автомашин. Особенно значимыми примерами действий против вражеских коммуникаций явились партизанские операции «Рельсовая война» и «Концерт».

Большое влияние на размах партизанской борьбы и повышение ее эффективности оказали рейды партизанских формирований под командованием П.П. Вершигоры, С.В. Гришина, Ф.Ф. Капусты, С.А. Ковпака, В.И. Козлова, В.З. Коржа, М.И. Наумова, А.Н. Сабурова, В.П. Самсона, А.Ф. Федорова и др.

В боевой деятельности партизан большое внимание уделялось разведке. Партизаны и подпольщики только с апреля по декабрь 1943 г. установили район сосредоточения 165 дивизий, 177 полков и 135 батальонов, при этом в 66 случаях раскрыли их организационную, штатную численность. Так, всеми видами партизанской разведки только в Белоруссии с января по май 1944 г. была выявлена дислокация 27 штабов, 598 частей и соединений, 163 полевых постов. Разведчики определили расположение 36 аэродромов и посадочных площадок, оборонительных рубежей в районах Минска, Витебска, Орши, Бобруйска и других местах, захватили и направили самолетами в тыл Красной Армии более 500 оперативных документов врага, в том числе оперативные карты и приказы.¹

Партизаны участвовали в освобождении городов Вилейка, Ельск, Знаменка, Лупинец, Павлоград, Речица, Ростов-на-Дону, Симферополь, Черкассы, Ялта и др. Советские партизаны оказали непосредственную помощь народам Польши, Чехословакии, Болгарии, Румынии, Венгрии и Югославии в активизации партизанской борьбы против немецко-фашистских оккупантов.

По своим масштабам, политическим и военным результатам партизанское движение в борьбе с немецко-фашистскими войсками приобрело значение важного военно-политического фактора разгрома фашизма. Оно не только оказывало непосредственную помощь Красной Армии в изгнании противника с родной земли, но и явилось мощным побудительным примером для народов стран Европы, оказавшихся в фашистской оккупации.

¹ См.: Партархив Института истории партии при ЦК КП Белоруссии. Ф. 3500. Оп. 2. Д. 1012. Лл. 40–41.

Самоотверженная и активная деятельность партизан и подпольщиков получила всенародное признание. Более 127 тыс. партизан были награждены медалью «Партизану Отечественной войны» 1-й и 2-й степени, свыше 184 тыс. партизан и подпольщиков были награждены орденами и медалями, а 248 человек удостоены звания Героя Советского Союза.

Таким образом, героизм и мужество, проявленное советским народом и армией в боях за освобождение Родины от немецко-фашистских захватчиков, сыграло значительную роль политического, военного и морального характера во всей Второй мировой войне. Вместе с тем все гигантское сражение Великой Отечественной войны, характер справедливой борьбы нашего народа и Вооруженных Сил против германского фашизма побуждает извлечь из этого определенные уроки и сделать выводы применительно к процессам, происходящим во всех сферах жизни России и перспективам ее развития.

Первое. Подвиг народа и армии в годы Великой Отечественной войны требует всесторонне взвешенного отношения к важному этапу исторического пути, пройденного страной. Это обязывает политических деятелей и исследователей, представителей науки и культуры прочно опираться на факты в анализе драматического и героического во всех сражениях Великой Отечественной войны. В таком контексте нравственно опасны разного рода нигилистические отношения и искажения результатов победного итога войны.

Формирование историзма мышления (включая военно-историческое) — необходимая составная часть действительно научного мировоззрения граждан России, молодежи в особенности.¹ Именно взвешенный подход, исключающий предвзятость и субъективизм в оценке гигантских битв за Родину, позволяет видеть Великую Отечественную войну без схематизма и упрощенчества, постигать значимость подвига советского народа и его армии.

Между тем нельзя не замечать, что за последние годы в печати и телевидении допускаются искаженные трактовки хода и операций Великой Отечественной войны, ее итогов. Особенно при этом подчеркивается якобы решающее значение для итогов победы военной и военно-экономической роли союзников в ней.

Однако следует, во-первых, объективно признать, что такая помощь составила сравнительно небольшую долю от общего объе-

¹ См.: Лавров С. В. История реальная и мнимая // Вестник МГИМО-Университет. Специальный выпуск. 2009. С. 17–19.

ма отечественного военного производства. Например, по самолетам 13%, по танкам 7%, по зенитным орудиям 2%.¹

Во-вторых, на советско-германском фронте были разгромлены и пленены 607 дивизий противника, в то время, как западными союзниками разгромлено и пленено 176 дивизий.

Историзм мышления характеризуется также способностью мыслить противоречиями, не бояться временных поражений, трудностей, уметь преодолевать их. Именно взвешенный, аналитический подход к пройденному нашим обществом пути, включая Великую Отечественную войну, позволяет субъектам видеть общественные процессы такими, какими они есть, без схематизма и упрощенчества, постигать настоящее, прошлое и будущее во всем их многообразии и сложности.

В раскрытии социальных и политических проблем развития российского государства важно исходить из философских положений, адекватно отражающих существо и характер современного этапа развития российского общества. Значительное изучение и реальную практику приобретает на современном этапе состояние и перспективы развития в РФ таких ее сфер жизни как: политическая, экономическая, социальная, духовная, военная.

В этом плане велика роль политиков, представителей науки и культуры, православной церкви, военных деятелей. Они не могут быть в стороне от острых, поставленных жизнью проблем. К ним относятся: эффективность экономического развития государства и его перспективы; соотношение свободы и ответственности в деятельности средств массовой информации, эффективная политика РФ на международной арене; преемственность и перспективы развития культуры; религия и ее специфическая роль в духовной жизни народов и др.

Не случайно в настоящее время в эпицентре теоретической и практической деятельности российского государства находится сложный комплекс вопросов, вытекающих из переломного характера развития российского общества в условиях глобализации. Сложившиеся условия всех сфер жизни в стране требуют направить общественное сознание не только на фиксацию реальностей, но и на фундаментальное научное обоснование стратегических путей развития России, способов их достижения, оптимизации всех ветвей власти, повышение благосостояния народа.

Второе. Великая Отечественная война высветила известную истину, что только при духовном единстве народа и армии можно

¹ См.: Военная энциклопедия. В 8 т. Т. 2. М.: Воениздат, 1994. С. 45, 46.

одержать победу над сильным противником. В общественном сознании страны на всех этапах войны доминирующими были призывы государственного и политического руководства Родины: «Наше дело правое, враг будет разбит, победа будет за нами. Вес для фронта! Все для Победы!». В них сплавлялась максимальная целеустремленность политических установок государства с активной мобилизацией народа и армии на решительную борьбу с немецко-фашистскими захватчиками.

Минувшая война показала, что, несмотря на начальный период тяжелых отступлений и горечь потерь, Красная Армия не была духовно сломлена. Многочисленные потери на полях сражений, унижение тех, кто попал в плен, не поколебали веру в конечную победу, сокрушительный разгром фашистской Германии.

Более того, только благодаря духовному единству народа и армии нашей страны в годы Великой Отечественной войны был нанесен удар по человеконенавистнической идеологии фашизма, стремившейся превратить наш народ в рабов. Такой идеологии противостоял дух справедливости защитников Отечества, усиливающий самосознание народа и армии.

Вот как писал об этом известный полководец К. К. Рокоссовский: «Фашизм принес немецкому народу позор, несчастье, моральное падение в глазах всего человечества. Но гуманен и благодарен советский солдат. Он протянул руку помощи всем, кто был ослеплен и обманут».¹

Бесценный опыт духовного единства народа и армии требует объективно от властных институтов России творческого его приращения в условиях современного противоречивого состояния общества. В этой связи следует иметь в виду, что важным стабилизирующим фактором российского общества выступает гражданское согласие, опирающееся на духовное единство всех его субъектов.

Под ним понимается, во-первых, объединенная общими целями сознательная деятельность людей ради решения жизненно важных задач общественного развития (например, его реформирования); во-вторых, согласованная политика, которая ведет к совместной выработке принципов и норм цивилизованного демократического взаимодействия между различными политическими силами, исключая применение насилия, нетерпимости и вражды. В-третьих, соблюдение в политической сфере жизни общества общечеловеческих правил и норм, способствующих гуманным отношениям между людьми независимо от их принадлежности к поли-

¹ Рокоссовский К. К. Солдатский долг. М.: Воениздат, 1985. С. 360.

тическим партиям и движениям. Об этой способности писал еще русский философ В. Соловьев: «Человек в принципе по назначению своему есть безусловная внутренняя форма для добра как безусловного содержания»¹. Учет мнения всех субъектов политического диалога помогает преодолеть разделение на большинство и меньшинство, существующие в обществе, снимая тем самым возможные конфликты на этой основе.

Третье. Духовный фактор победы раскрыл роль и значение патриотической идеи, неразрывно связанной с преемственностью героических традиций народа и его Вооруженных Сил. Она воплощена в образе великих предков: А. Невского, Д. Донского, К. Минина, Д. Пожарского, А. Суворова, М. Кутузова. Эти национальные герои, вдохновляя советских воинов на подвиг, помогли им не только остановить врага, но и одержать духовную и военную победу над ним.

Опираясь на преемственность героических традиций, суровая реальность войны выдвинула из народных масс героев. В их числе выдающиеся полководцы Г.К. Жуков, К.К. Рокоссовский, И.С. Конев, А.М. Василевский, летчики И.Н. Кожедуб и А.И. Покрышкин, 28 панфиловцев, бессмертная партизанка Э. Космодемьянская и другие. Всего за годы войны 11603 воина удостоены высокого звания Героя.

Историческая память народа запечатлела в общественном сознании определенные героические идеалы. Потребность людей к объединению в наше сложное время для совместного преодоления возникающих проблем в жизни российского общества обуславливает консолидирующую роль в общественном сознании героических идеалов, рожденных в боях за Родину. Они отождествляются с высокими принципами патриотизма, гуманизма и духовности. Все это должно органично реализовываться в концепции патриотического воспитания молодежи современной России.

Очевидно, что концепция патриотического воспитания в условиях современного состояния российского общества и тенденций его развития должны бережно опираться на духовные, социокультурные отечественные основы. Они накоплены и закреплены в общественном сознании народа, его культуре, боевых и трудовых традициях. Именно на это обстоятельство обращал внимание русский философ И.А. Ильин. Он отмечал, что построение системы духовного воспитания нужно начинать не с коренной ломки социальных условий существования, а с обновления души человека,

¹ Соловьев В.С. Сочинения. В 2 т. М., 1990. Т. 1. С. 96.

формирования у него веры, чувства любви к родине, патриотизма и национальной гордости. «Именно таким, — писал Ильин, — должен быть дух национального воспитания, необходимый русскому... народу. Задача каждого поколения состоит в верной передаче этого духа, и притом в формах возрастающей одухотворенности, национального благородства и международной справедливости».¹

Четвертое. Великая Отечественная война по своему характеру и политическим целям была справедливой, освободительной. Это обстоятельство особенно важно учитывать, когда со стороны ряда стран Восточной Европы, освобожденных от фашистской оккупации, искажается историческая правда о минувшей войне.² На необходимость борьбы с ее искажением обращает внимание Президент РФ В.В. Путин: «На наших глазах разворачивается кампания по пересмотру итогов Второй мировой войны. Уменьшается вклад Красной армии в Великую победу. Эти обстоятельства не могут оставить нас равнодушными и безучастными. Мы должны твердо противостоять любым попыткам фальсификации исторических фактов, защищать правду о минувшей войне».³

Историческая правда о Великой Отечественной войне свидетельствует о том, что действия советских войск на территории государств, воевавших против Советского Союза, было ярким примером гуманизма. Так, например, накануне наступления Красной Армии в Румынии, 10 апреля 1944 г. ГКО страны принял постановление, в котором определялась линия поведения наших воинов на румынской территории. Постановление требовало разъяснять населению, что Красная Армия вошла в пределы Румынии «не как завоевательница, а как освободительница от немецко-фашистского ига», что она не преследует других целей, «кроме разгрома вражеских германских армий и уничтожения господства гитлеровской Германии в поработанных ею странах».⁴ Постановление вместе с тем обязывало советских воинов сохранять все существующие румынские органы власти, всю систему административного, экономического и политического устройства, бережно относиться к наследию прошлого, уважать религиозные обычаи народов.

Исходя из политических целей справедливой войны, Советское Верховное Главнокомандование проводило стратегические операции по освобождению стран Восточной Европы таким образом,

¹ Ильин И.А. Путь к очевидности. М., 1993. С. 241.

² См.: Миронов С.М. Фальсификация истории — угроза современности // Вестник МГИМО-Университет. Специальный выпуск. 2009. С. 11–13.

³ Источник: <http://censor.net.ua/n323070>.

⁴ Освободительная миссия Советских Вооруженных Сил во второй мировой войне. М.: Воениздат, 1971. С. 141.

чтобы они не уничтожали культурные ценности народов, которые создавались в течение длительного исторического периода трудом и талантом людей. «Как скажем, оценивать, — писал генерал армии С.М. Штеменко, — спасение культурных богатств польского народа, сосредоточенных в Кракове: ведь советские войска освобождали город, намеренно не проводя артиллерийской подготовки, чтобы не разрушать архитектурные и другие памятники древней столицы Польши. 1-й Украинский фронт Маршала Советского Союза И. Конева получил категорический приказ сохранить Силезский промышленный район для польского государства. Советский воин выполнил боевую задачу, передав по назначению работающие заводы».¹

Благодаря этому, не пострадали замечательные архитектурные памятники Кракова, в том числе имеющий мировую известность замок Вавель, единственное в своем роде древнее здание цеха суконщиков — Суконнице, Марицкий костел, Краковский университет, основанный в 1364 году.

Между тем, правда войны свидетельствует, что именно немецко-фашистские войска варварски уничтожали на территории нашей страны памятники культуры. Так, в период войны только музеев на территории нашей страны было уничтожено или серьезно повреждено 427. В руины были превращены германскими войсками всемирно известные памятники истории и культуры: Павловск, Царское село, Петродворец, памятники Пскова, Новгорода, Смоленска.²

В современном развитии отношений государств важно, во-первых, учитывать политические интересы и безопасность России и ее союзников в условиях динамики военно-политических отношений. При этом нельзя не учитывать весьма опасной тенденции — распространения ядерного оружия на планете.

Во-вторых, США и ее партнеры по существу создают новые угрозы для России, проводя политику продвижения НАТО на Восток. Ныне в геополитическом плане это уже привело к тому, что войска альянса, находясь в странах Балтии, приблизились к жизненно важным политическим и экономическим центрам России как на Западе, так и Северо-Западе — Калининграду, Санкт-Петербургу, Новгороду и Пскову, активизируется военная помощь реакционно-му режиму Украины в противостоянии с Россией.

В-третьих, в условиях изменяющегося в XXI веке мира весьма актуальное значение приобретает создание новой системы кол-

¹ Штеменко С.М. Гордость освободителей // Наука и жизнь. 1970. № 5. С. 6.

² См.: Лукин Ю.А. Идеология и художественная литература. М.: Искусство, 1982. С. 41.

лективной безопасности в Европе и на планете с учетом жизненно важных интересов России и ее союзников. При этом должен кардинально измениться военный блок НАТО, которому как в целом, так и его отдельным государствам не существует угрозы со стороны России и ее союзников.

Современная Россия переживает сложные и противоречивые годы в своем развитии. Вместе с тем, анализируя ход и исход Великой Отечественной войны, необходимо отметить следующее. В духовном потенциале наших современников необходимо не только сохранить светлую память о тех, кто погиб, защищая Родину, но и беречь честь и славу живущих фронтовиков. Наряду с этим весьма важно в патриотическом воспитании молодежи формировать глубокое уважение к духовному богатству и героическим подвигам участников Великой Отечественной войны, приумножать их славу, всесторонне и взвешенно оценивать Великую Победу, делать из нее объективные и перспективные выводы.